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A MESSIEURS LES PROFESSEURS.

En publiant ce solfége dont on dira peut-étre que le besoin ne
se faisait nullement sentir, je crois utile de donner'i'ci’ une petite ex-
plication. |

Je mat jamais pensé que les solféges existant déja fussent mauvais,
mais je suis forcé de reconnaitre, qu'ils sont ou insuffisants ou trop
développés pour I'ige auquel on commence généralement a solfier. Sans
aucun doute on a obtenu de bons résultats, mais I'expérience m’a dé-
montré qu'on peut faire mieux, plus sirement et plus vite.

1l y a, en effet, certains solféges beaucoup trop simples et qui privés
complétement de mélodie sont incapables d’apprendre a chanter la ro -
mance ou l'air les plus ordinaires, méme quand on les a parcourus en
entier, (fravail inutile; résultats presque nuls)

D'autres sont si peu progressifs, qu'apres les dix premiers numéros,
on arrive brusquement a de grandes difficultés, insurmontables pour les
éléves;(peine et découragement)

Dautres dont Pétude .des différentes clefs enseignée simultanément
absorbe un tempé précieux et nuit a I'étude bien difficile des intonations;
(complications et difficultés trop arides pour les commengants)

D'autres, en deux ou trois parties, sont tellement développés que léléve
ne peut déchiffrer seul quoique ce soit, avant trois ans d'un travail assidu;

(demandant plus de temps quon nen donne pour la musique dans
les étnblissements) ’
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D’autres enfin ont tous les principes de musique entassés au com-
mencement en guise de preface, et naturellement ces principes ne sont
pas méme lus et encore bien moins appris, ce qui ne peut jamais rendre
un éléve musicien,méme avec les meilleures dispositions (routine et
tgnorance).

Je ne parle pas méme ici des solféges écrits beaucoup trop hauts
pour des voix qui e sont pas encore formées.

Ayant moi-méme fait suivre ces différentes méthodes et en ayant
apprecié les inconvénients, j’ai pensé quun solfége bien progressif, avec
Papplication des principes au fur et 4 mesure de leur explication,avec des
mélodies bien franches, mais qui cependant nécessifent une grande atten-
tion de I'éléve porté généralement a chanter par ceeur et par routine, avec
la variété de rythme que comportent les différentes valeurs et mesures,
jai pensé, dis-je quun solfége composé dans ces conditions serait plus
expéditif que les autres et offrirait plus d'attrait aux éléves si prompts a
se décourager, pour peu que le travail soit long et aride.

Ces observations une fois admises, j'ajouterai quelques mots seulement
sur la marche que Jai suivie dans Fordre des exercices.

Apres les premiers principes indispensables, on commence immédia-
tement l'étude importante des infonations avec les trois mesures piri-
.mitives; viennent ensuite les accidents (si employés en. musique,) la
formation des gammes majeure, mineure et chromqtique, la ma-
niére de connaitre le fon d’un morceau, les syncopes, (si difficiles a
apprendre) les nuances, les mouvements et les différentes mesures,
méme celles qui sont trés peu usitées, et pour terminer, le tableau de

toutes les gammes et de tous les accords parfaits.
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Chaque explication est suivie d'un ou plusieurs exercices pour faire
Iapplication des pripcipes, et aprés un certain nombre de ces exercices,
jai indiqué aux éléves une des récréations a deux voix qui sont a la fin
du volume; ces récréations donneront beauc’oup de sireté a Pintonation,
et développeront en méme temps le goit, par Pobservation bien exacte
des nuances.

Comme échelle vocale, jai pris I'étendue de la voix de mezzo -so-
prano; du do d'en bas au i au dessus de la quatriéme ligne.. Il sera -
bon de faire prendre la voix de téte, au moins, & partir du ré, quatrie-
me ligne; sans cela les enfants s’habituent a crier et il leur devient
impossible de chanter juste les notes un peu élevées,sans comptér le
préjudice que cela cause a leur voix.

Jlespere qu.et Messieurs les professeurs voudront bien examiner
ce petit ouvrage; qu'ils en fassent l'essai et je pense, quaprés trés peu
de temps, les résultats qu’ils obtiendront, soit pour la théorie, soit pour
la pratique, les satisferont complétement.

Je dois ajouter, en terminant, que les observations et méme les cri -
tiques de mes confréres qui feront 'expérience de ce nouveau solfége,

seront toujours accueillies par moi avec recomaissance, et me servi -

ront pour de nouvelles- améliorations.

F. BOISSIERE.
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SOLFEGE ELEMENTAIRE

——

Portée. On appelle portée les cinq lignes horizontales sur

lesquelles on écrit la musique, Despace blanc compris entre chaque

ligne se nomme interligne.

e

48 zé

. 3e ¢

. 3¢ N 3e

PORTEE. —g 20
1€F interligne, ire ligne.

La portée comprend donc cing lignes et quatre interlignes; on
les compte en partant du,bas.

Lignes supplémentaires. Si ces cinq lignes ne
suffisent pas pour écrire toutes les notes,on en ajoute d’autres au
dessus et au dessous de la portée, quon appelle lignes supplémen-
taires ou additionnelles

3¢ EXEMPLE .

= 3¢

— 1% ligne supplémentaire du haut.

- %';e ligne supplémentaire du bas, 7
— 3¢

Clef's . Le signe placé au commencement dela portée se nomme
clef;il donne son nom 3 la note posée sur la méme ligpe. Il y a trois

clefs:la clef de solé, la clef de Ja9: et laclef de do lﬁ .

sol : fa
La clef de sol se met: La clef de fa se met %
sur la deuxiéme ligne. sur la quatrieme ligne. '
. do do do
La clef de do peut se '
mettre sur toutes les lignes. Jm—— @
Nous ne nous servirons dans ce solfége que de la clef de sofles deux
autres étant consacrées aux voix d’hommes ou a différents instruments.

Paris, HIELARD Editenr, rue_Laffitte, 8.



Nom des notes. Il ya sept notes qui sont: do, (autrefois
ut) ré, mi, fa,sol, la,si. En ajoutant aprés le si la premiére note do on
obtient huit notes qui forment ce quon appelle la gamme.

EXERCICES POUR APPRENDRE A CONNAiTRE LES NOTES,

a sol fa mi ré do ré mi fa sol .
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Résume des trois exercices.
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Quoiqu'on wemploie que trés peu les notes placées sur les lignes
supplémentaires, nous allons cependant indiquer celles qui peuvent se

trouver dans les morceaux de chant: ]
la si dore do si la

=

do si !a sol la si do

au dessus de la portée,

au dessous de la portée,
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Forme des notes. Les notes ont sept figures différentes qui indiquent leur durde ou valeur, Ces
sept figures sont: 1° la ronde’ o; 2?2 la blanche p; 3° la noire g ; 4° la croche Qm 5 la double croche mm 6°
la triple croche g;7°la quadruple croche m .

D’aprés cet ordre. qu'il faut savoir par ceeur, chaque figure a une durée double de celle qui vient aprés: ainsi
la ronde. vaut autant que deux blanches, la blanche autant que deux noires, la noire autant que deux croches et....

TABLEAU DES VALEURS wmrbe? ES DE CHAQUE FIGURE,

ronde ,
o La Ronde

<

vant
2 Blanches,

ou
4 Noires,

on
8 Croches.

ou )
16 Doubles Croches.
on
32 Triples Croches.
ou
64 Quadruples Croches,
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Blanche.

La Blailche

vau

2 Noires.
ou
4 Croches.

ou

8 Doubles Croches.
ou

16 Triples Croches.
ou

32 Quadruples Croches.

La Nou'e

vaut
2 Croches,

on
4 Doubles Croches,
ou

8 Triples Croches,

ou

16 Quadruples Croches,

Croche, Double Croche, Triple Croche:
La Croche La Double Croche La Triple Croche
5 vaut vaut vaut

_—P_—P— 2 Douhles Croches) 79 "2 Triples Croches, WZ Quadrup Croches.
ou
m 4Tr lples C| oches. %g 4 Quadrup. Croches. :
ou

M 8 QuadrupCroches

Oo remarquera que deux ou plusieurs croches de suite sont réunies
ensemble, au moyen d’une barre ; les doubles croches ont deux.
barres @ @; les triples croches ont trois barres g et les quadruples
croches™ quatre barres ép '
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silences. I Y a aussi sept figures de silences correspondant
aux sept figures de notes, pour indiquer le temps pendant lequel on
doit se taire; ce sont: 1° la pause wr qui se met au dessous de la
ligne; 2° la demi pause m qui se met au dessus de la ligne; 3° le -
soupir v ; 4° le demi soupir ¥; 5° le quart de soupir ;6 le hui-
tieme de soupir $; 7° le seizieme . de soupir ; .
TABLEAU
DES SILENCES RELATIVEMENT A LA DUREE DES NOTES.

la pause la%pause le soupir Ie%soupir le'l’de soupir le 8¢de soupir le 16¢ de soupir

[ - - ) ™ & :'r of
‘ ! ;i ——% —¥
vaut la | vaut la | vaut la} vaut la vaut la vaut la vaut la

ronde. | blanche. | noire. | eroche. {double crochetriple croche. jquadraple croche.

e

Mesures . On a divisé la durée des notes en plusieurs par-

ties égales quon nomme Zemps;la réunion de plusieurs temps forme
ce quon appelle la mesure. Chaque mesure est renfermée entre deux
barres verticales appelées barres de mesure,

mesure,

Il y a trois mesures primitives qui sont 12 la mesure 4 2 temps;
2° la mesure a 3 temps; et 3° la mesure a 4 temps (a la rigueur on
pourrait wen compter que deux,la mesure a 4 temps étant formée de
la réunion de deux mesures i 2 temps).On les indique ainsi au commen-
cement de chaque morceau:

La mesure a 2 temps%
La mesure 3 3 temps%ou 3.:

La mesure a 4 temps C ou 4.



MANIERE DE BATTRE LA MESURE.

On entend par battre la mesure marquer trés également la divi-
sion des temps par la main droite ou le pied droit; la main est préférable
pour le chant.Voici comment se battent les trois mesures précédentes:

a 2 Temps, 3 3 Temps. a 4 Temps.

K K
r : |
3¢
2° 2¢

Pour la mesure a 2 temps,le premier est en bas, le deuxiéme en

2¢ Temps.

‘sduay ,o1

haut; pour la mesure & 3 temps, le premier est en bas, le deuxitme a droite,
le troisiéme en haut; pour la- mesure a 4 temps le premier est en bas, le
deuxiéme a gauche, le troisiéme a droite, le quatriéme en haut.Il est bon de
remarquer que le premier temps de chaque mesure est toujours en bas, et
le dernier toujours en haut
Ton et demi-ton. Chaque note, devant avoir une infonation
différente, cest-a-dire un son qui lui est propre, est séparée de la note qui
la touche par un intervalle de son qui peut-étre de-deux sortes: le plus
~ petit est le demi-fon, le plus grand est le fon. Dans la succession des °
> huit notes qui forment la gamme de do, il y a cinq intervalles d’un ton
et deux intervalles d’un demi-ton; le premier demi-ton est entre mi et
fa,le second entre si et do; entre les autres notes Iintervalle est dun on.
Gamme majeure . La gamme commencant par do et fi-
nissant par do sappelle gamme majeure ou gamme de do majeur,
~nous verrons plus loin pourquoi.Toutes les autres gammes commengant par
dautres notes que do et ayant les demi-tons placés de la méme fagon, Cest-
adire entre la troisiéme et la quatriéme note, la septidme et la huititme note
sont aussi des gammes majeures et donnent naissance a des fons majeurs.
Chaque gamme prend le nom de sa premiére note; cette premiére note se
nomme fonique. '
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Gamme de do majeur. Mesure a 4 temps.La ronde et la pause
~valent 4 temps,

la
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(1) Les virgules indiquent I'eadroit oit il faut respirer.
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Secondes. Lintervalle entre deux notes qui se fouchent s'ap-
pelle intervalle de seconde. 1l est d'un ton,

Eﬁ 1 ton. 1 ton. 5{' '%ton. é-ton.
- 1 N . \J 1
1 ou d'un demi ton,

-

Exercices sur les secondes.
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Tierces. Lintervalle de trois notes s'appelle Zierce. 11 est d
deux tons, ’

j’," 2 tons.

) %ﬁ ou d'un ton et un%— ton,
- ©

Exercices sur les tierces’ .
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Quartes. Lintervalle de quatre notes sappelle quarte.]l est
de deux .tons et un demi ton.

2 tons
'ﬁ" 3 tons .
- L
ou de trois tons. &.—r;:;ui—t:;ﬁ
o
Exercices sur les quartes. ’
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Quintes. Cintervalle de cinq notes s’appelle quinte. 11 est.
de trois tons et un demi ton.

3 tonset , 2 tons et
EX. 13 ton, EX. ~ 2% tons,
f u de deux tons et deux%tons. M

F= = ‘ J

Exercicc,as sur les quintes.
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Sixtes . Lintervalle de six notes s'appelle sixte. 1l est de
quatre tons et un demi ton,

4tonset 3tnset
EX. 14 ton, EX. 2% tons
- - T .. T
w ou de trois tons et deux%tons.w
=S
" Exercices sur les sixtes. , { s ’
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Septiémes . Lintervalle de sept notes s'appelle septieme.

Il est de cinq toms et un demi ton,

EX,
A

14
===

Exercices sur les septiél,nes.

&de

quatre tons*et deux

4 tons et
2 ‘L‘tons,
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Octaves. Lintervalle de huit notes sappelle octave. Il est de
cinq tons et deux demi tons,

5 tons et
EX. 2 ‘é’ tons.
iﬁ = O 1 @ ) } N £) I
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Exercices sur, tous l«;s intervalles précéd’ents .
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Neuviemes ¢ dixiemes. Les intervalles de neuf notes,
(neuvieme) et de dix notes (dixiéme) étant trés difficiles a chanter,on ne les
emploie que fort peu, Voici cependant un exercice pour en donner une idée,

Exercice sur les neuviemes et les dixiemes.
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DU POINT.
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Le point placé aprés une note Iaugmente de la moitié de sa valeur;
ainsi la blanche pointée J- vaut trois temps, la noire pointée . vaut

un temps el demi etc......, de telle sorte que le: point a lui-méme la

moitié. de la valeur de la note.
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. Mesure a 3 temps %’ La blanche pointée vaut trois temps. -
A - ) . > |
B - T T 2] —q:]:
N222. e et e g
JJ &+ < T -& r L '
-4 1 7 ¥
- 4 ~z, -
. T — P I .~ B S - 4 T
O deee T e e ¥
d a =4 T —[ T T ,
A ! bd S 1 1
= P > -
M{ - 11 1 1 !‘ 7 & 1 2l
‘) = TI 1 L
0 . "JI IT ? ) : ! B
y .o 70 B | ] ¥ e . [
G2 e e e ,_i—d——F—ﬁ
Py, T 7 ' 1 T
4 ] 1 e
(] ., Gl 1 1 1 . 1l v N 1 1
N° 23. i%_jﬁ"“‘d - - —— =jr£F
. - o'
A b
IU - F [2d ¥ o
(‘M 1 1 L 1 ) U
o ’ R
A | 1 b ! ’I |
174 1 1 1 | 1 1 " 1 1 1
1 1 li 1 | v o 1 1 Lt o
#J_‘_ T &= T 1\ I 1
JJ : o T
A N b4 | 1
 — o —— 1 f
ettt st et —tat T tap
o " o 1 T T
A ’1 ’ s
1 t 1 T T ﬂ
75 ‘lr r '] 1 1 1 1 [ ]



8
DU DIESE, DU BEMOL ET DU BECARRE.

Nous avons vu jusqu'a présent les intervalles produits par la succes-
sion des différentes notes de la gamme de do majeur. Or chaque intervalle
dun ton peut &tre divisé en deux demi-tons. Pour les distinguer on met
devant la note un signe particulier qui indique le changement a faire dans
lintonation de cefte note. Ces signes sont au nombre de trois: le diése 8,
le bémol b. et le bécarre §. Le didse hausse la note dun demi-ton, le

bémol baisse la note dun demi-ton, et le bécarre détruit I effet des

deux signes précédents, c’est a dire remet la note dans son ton naturel.

16" EXEMPLE.
A

Dans cet exemple, le second do et le second ré sont plus hauts d'un

demi-ton que le premier do et le premier 7¢, a cause du diese qui est devant.

22 EXEMPLE,

A
1V y | |

J

Dans ce 27 exemple, le second st et le second la sont plus bas d’un

demi-ton que le premier si et le premier /la, & cause du bémol.

3¢ EXEMPLE.
A
ﬁa ; I be E.é ﬂ

Dans ce 3° exemple, le do qui était haussé par le diése est remis a
son_ton naturel par le bécarre; le si baissé par le bémol redevient na-

turel par le bécarre.

J.
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Exércice’sur le diése.

19

bl
N 24" 5 T } 'r } i [od (7]
0 2 =
R 4. WY 4 1 Ty 1! |24 I B
VA o
4\0 = T — & ; ] —
H ’ N 1 ’ 1
& = —— —— l 7
o 3 ¥ .
T o v
d T 1 I T
A 12 . . ’ ’
—1f ) | 1 T 1 |
Eﬁ:" ] > ——— z '
) IV AN e % 1 1
a LL /’ I
A N ’ | | bd
1/ 5 | | | 1 4
i% | P ’} Ty i _‘ d 15 l: Ia T' ,
%Jy 1 v — ] i ] ==
[ J
A N > ! ? | !
i 1 1 ! I 1 |
7] I f J 7 | —
NV 0 ]:[fJl . ':' = A4 < = )i
< i '
Exercice sur le diése et le bécarre.
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rés cet exercice, on peat chanter la 1éfe récréation a deux voix: PRIERE,
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page 80.
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Exercice sur le bémol.
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Exerclce sur le bémol et le bécarre ,
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Accidents. Le dicse, le bémol et le bécarre placés devant une note.
altérent toutes les notes semblables de la méme. mesure, cest-a-dire en

qi_hangent I'intonation; on les appelle accidents ou sz'gné altératif$ accidentels

parce que leur action sur ces notes ne s'étend pas au deld dune mesure.

Mesure a2 temps% ‘Une blanche ou deux novres pour la mesure.
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Exercices sur les croches. La croche vaut la moitié d’un temps; - i l

en faut alors deux pour faire un temps.
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Prendre le N®2 des récréations: L' AUBE, page 81.

DES REPRISES.

Pour indiquer la fin dun morceau ou dune partie principale de ce
q p

morceau, on met deux barres g; quand ces deux barres sont précé-

.dées de deux points ﬁ il faut recommencer aux deux barres préceé-

dentes, ou au commencement du morceau; cest ce quon appelle une re

prise; il peut y en avoir plusieurs dans le méme morceau.

E')gercice sur la reprise.
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Dans les reprises on trouve encore 19 fois et 2¢ fois, comme dans

Pexercice suivant; il faut alors chanter jusquaux deux points de la repri-

se, recommencer ensuite, passer la mesure ou les mesures sur lesquelles
est écrit 1 fois, et chanter celles qui sont indiquées comme 2¢ fois.

g"" et 2° fois des reprises.
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DU RENVOL

Le signe suivant % appelé renvoi veut dire, quand on le rencontre
pour la 2¢ fois, qu’il faut recommencer a I'endroit ou on I'a trouvé la
17 fois, jusquau mot fin ou en italien fine.

Exercice sur le renvoi.
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DU DA CAPO.

Le ‘da capo (en italien) ou en abrégé D.C. placé a la fin dun mor-
‘ceau indique qu’il faut recommencer ce morceau tout a fait au com-
mencement jusqu'au mot fin.

~ Exercice sur le da capo.
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GAMMES DIATONIQUE ET CHROMATIQUE.

La gamme majeure de do est composée, comme nous le savons, de .
cinq tons et deux demi-tons; on lappelle gamme diatonique, cest a dire
renfermant des tons et des demi tons. La gamme chromatique est une
.gamme dont toutes les notes ne sont séparées que par des intervalles dun
demi ton; au moyen des signes altératifs indiqués plus haut; son étendue est
.dune octave, comme la gamme diatonique, de do a do, de ré a ré etc......

Gamme chromatique en montant et en descendant.
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'GAMMES MAJEURES ET MINEURES.

Il y a deux espéces de gammes diatoniques: la gamme mgjeure et la
gamme mineure. La différence entr’elles. provient de la place occupée par
les- demi-tons. Dans la gamme mgjeure dont le modéle est celle de do,
les demi-tons doivent se trouver entre la troisiéme et la quatriéme note,
1a septiéme et la huitiéme. (cette septiéme note sappelle note sensible et
précéde toujours la tonique d’'un demi-ton_ seulement)

Dans la gamme mineure les demi-tons sont placés entre la deuxiéme
et la troisiéme note, la cinquiéme et la sixiéme; seulement il faut observer
que presque foyjours on hausse diin. demi-ton la septiéme note qui de\nent
alors note sensible. La premlere tler('e qu renferme deux tons dans la gamme
majeure, r}e. renferme qu'un ton et demi dans la gamme mineure ce qui fait
qu'a l'examen de la tierce on peut savoir si la_gamme est majeure ou mineure.

4 sensible
J o C#O

Yy

Gamme mineure. l{*\} -

Pour éviter Tintonation difficile du fa au sol § ( seconde augmentée)
il faut hausser la sixieme note d’un demi- ton; cependant on rencontre
quelquefors des gammes mineures qui n'ont pas la sixiéme note altérée.

B =g

o)

Exemple avec altération
B/ © M S

de la sixiéme note. ~F

La gamme mineure se fait en descendant de deux maniéres ..

1° Avec la note sensible. 2° Sans la note sensible.
h=ale N

hedill © BV - i

1
°
)
(G-

Cette deuxiéme maniére est preéférable a la premiére, car la sixiéme
Y3 . . o e .
note n'etant jamais altérée en descendant la gamme, on évite ainsi I'in-
tonation du sol # au fa.



TONS RELATIFS.

On. voit dans ce dernier exemple que la gamme de la mineur est com-
posée.des mémes notes que celle de do mgjeur; il 0’y a que la position
des demi-tons qui différe; voici pourquoi on dit que le ton de la mi-
neur est le ton relatyf de do majeur et réciproquement; d’ou il suit
que chaque gamme pourra avoir une gamme relative, ¢’est a dire com-
posée des mémes notes qu’elle. Pour connaitre la gamme mineure rela-
five'dune gamme majeure, il suffit de prendre une tierce mineure plus
bas; avant une gamme mineure, on prendra une tierce mineure plué haut,
pour avoir la tonique de la gamme majeure relative.

Exerclcoseu la mmeur s
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Prendre le N® 3 -des récréation;: l.’HlROi\'DELLE, page 82.
FORMATION DE TOUTES LES GAMMES.

Si I'on prend pour tonique dune gamme majeure une note autre que
do, les demi-tons ne se trouveront pas a leur place, c’est a dire de la 3°
a la-4, et de la 7° a la 87 note. Par exemple,si I'on commence par. sol,

1 3
-~ O
— ~ () O
O

Le premier demi-ton est bien a sa place, mais du fa au sol, il y a un
ton.au lieu du demi-ton néeessaire. Il faut donc, pour que la gamme soit
bonne, mettre un § devant le fa, afin- qu’il n’y ait plus qu'un demi-ton
d’intervalle entre fa et sol.

1 ¥

A 2 -l

=
AV 7

Il suit de la que le ton de sol majewrdoit toujours renfermer le fa §
dans sa gamme. Pour éviter de mettre le § a chaque fa qu'on rencontre,
on le place a cité de la clef sur la ligne du fa, et tous les fa du
morceau doivent étre diézés.
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Il en est ainsi de tous les signes altératifs placés a la clef; leur

action .s’étend a toutes les notes semblables du'morceau, a moins qu’il

ne se trouve un §

Exercicessur le ton ,de sol majeur.
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GAMME DE FA MAJEUR.

En commencant la gamme par fa le premier demi-ton doit
la et si; il faut donc mettre un bémol devant le si qui est trop haut
‘dun demi-ton; le demi-ton est bien a sa place du mi au fa; il y
aura donc un si bémol a la clef, dans le ton de fz mty'éut et tous. les

si seront bémolisés.

On voit donc.qu’au moyen des diézes et des bémols,on peut former tou-

tes les gammes, quelle que soit la note par laquelle on les commence.

Exercices surle ton de fa majeur.
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ORDRE DES DIEZES ET DES BEMOLS A LA CLEF. 3

Les diéses se mettant a la clef, par quinte en montant,a partir du
fa qui est le premier diése. Yoici lenr ordre:

’ . . L .
fa, do, sol, ré, la, mi, si. —

Les bémols se placent en sens inverse, ¢est a dire par quinte en des-
cendant,a partir du si qui ést. le premier bémol. Voici leur ordre:

si, mi, la, ré, sol, do, fa.

Il est trés important de savoir Tordre des diéses et des bemols 4 la
clef, pour arriver a connaitre de suite le ton de chaque morceau.

MANIERE DE CONNAITRE LE TON AVEC DES DIEZES A LA CLEF.

Nous savons que le ton de domajeur n’a ni diézes, ni bémols. Quand.
on a des diezes a la clef, il suffit de prendre un demi-ton au dessus du der. .
nier, pour avoir la note du ton majeur; ainsi, Sil y a fa diéze a la clef, on
monte dun demi-ton au dessus de fa diése et on a so/ comme tonique;
si lon a deux diéses qui sont fa et do, on prend un demi-ton au dessus
‘du do, qui’ est le dernier diéie, et lon a 7¢ comme tonique. Pour tous les
autres diéses, on emploie le méme procédé, ce qui est on ne peut plus facile..

"

Gamme de —f —
ré majeur. M) . —-—ﬁu_e—_n—-ﬂn
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Exercicessur le ton de ré majeur.
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MANIERE DE CONNAITRE LE TON AVEC DES BEMOLS A LA CLEF.

Quand on a des bémols a la clef, I'avant-dernier bémol est la note du
ton majeur: ainsi, sl y a deux bémols, s¢ et 7i, on sera dans le ton
de si bémol majeur, si b étant Favant-dernier; 'il y a trois bémols, si,
mi. la, on sera dans le ton de mi bémol qui est I'avant-dernier. S'il
ny a qﬁe le si b a_la clef, on supposera par la pensée tous les autres
bémols, et on verra que le fa b viendrait avant le si, en recommencant
une seconde fois Pordre de ces bémols. Done, avec le si b a la clef,
on sera dans le ton de fa majeur; je dis fa et non fa b, car, tous ces
bémols wont été supposés que pour arriver a connaitré celui qui.
serait avant le si. Il suffit donc de retenir quavec un bémol on est dans
le ton de fa, car, pour tous les autres cas, on saura touJours trouver.
tres-faulement I’avant-dernier bémol.

Gamme de si b majeur. .
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Exercices sur le ton de si b majeur.
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comme la croche.
A | | A

Exercicessur le demi soupir (%) qui vaut un demi temps,
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TEMPS FORTS ET TEMPS FAIBLES.

On appelle temps forts d'une mesure ceux qu'on accentue plus,
que les autres, c’est-a-dire qu'on est porté naturellement 3 chan-
ter plus fort: ainsi,le premier temps de chaque mesure eést un temps
fort, le deuxieme et le dernier temps sont des femps. faibles.

Dans la mesure a 4 temps, le premier et le troisiéme sont forts,
le deuxiéme et le quatritme sont faibles; dans la mesure 3 3 temps,
le premier est fort, le deuxiéme et le troisieme sont faibles; dans la
mesure a 2 temps, le premier est fort et le second est faible.

Chaque temps est divisé aussi en parties fortes et parties faibles:
ainsi,dans un temps composé de deux croches, la premitre est forte,
la seconde est faible. Si Fon a quatre doubles croches pour un temps,
la premiere et la troisieme sont fortes,la deuxieme et la quatriéme sont faibles,

A temps fort. temps fuible. temps fort.temps faible. temps fort.temps faible.temps fort.

e — 15— —F l

i

1 CON | | 1

17 EX.
’ T L I

el

partie forte. partie faible. partie forte. partie faible. partie forte. partie faible.

fEXiggzgzé 2 f " i:i-J'? I

SYNCOPE ET LIAISON.

>

Les explications qui précédent étant bien comprises, il sera tres-
facile de. se rendre compte de la syncope. La syncope .a lieu toutes
les fois qu'une note commencée sur le temps faible ou la partie faible
d'un temps se continue sur le temps fort ou la partie forte dun temps.
Lorsque la syncope s'opere du dernier temps d'une mesure au pre-
mier de la mesure suivante, elle s’indique par ce signe —— quon
appelle liaison; lorsque deux notes semblables sont liées ensemble,
cest-a-dire unies par ce signe,on ne répete pas la deuxiéme.
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Le deuxiéme si et le deuxieme la forment syncope avecle premier

si et le premier la,lesquels commencant sur le deuxieme.temps, qui est

faible, se continuent sur le premier de la mesure suivante, qui est

un’ temps fort. Ces deux si et ces deux la étant liés, on n'en dira qu'un

de chaque, tout en ayant soin de soutenir le son pendant deux temps,
a cause des deux noires.

Exercices sur la syncope ordinaire (composée de deux valeurs
égales.) 1l faut bien attaquer les notes syncopées. '
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Exercice sur la syncope brisée, dont la deuxieme valeur est
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moindre que la premiére.
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MANIERE DE DISTINGUER LES TONS MINEURS.

Nous avons dit comment ou trouvait le ton majeur d’un morceau;
nous savons aussi que chaque ton majeur a. un ton relatif mineur.
composé des mémes notes. Pour distinguer si un morceau est dans.
le ton majeur ou dans le ton mineur relatif, on cherche dans les pre-
miéres mesures du chant si la quinte du ton majeur. supposé est haus-
sée ,d’un—% ton,par un diése ou un bécarre. Cette altération de la
cinquieme note prouve presque toujours qu'on est dans le ton mi-.
neur relatif, dont cette cinquieme note devient alors la note sensible,
par [élévation d’un 42~ ton qu'on lui fait subir.La derniére note’du mor-
ceau est aussi une indication & peu pres stire, car on-finit générale-.
ment sur la tonique, a quelques exceptions pres. Du reste, avec un peu
d’habitude, on arrivera facilement,a laudition du morceau, & discerner.
de suite si e ton est majeur ou mineur. Le caractére du ton mineur.
est beaucoup plus mélancolique et plus triste que celui du ton majeur.

Gamme de i mineur, ton relatif de sol majeur .
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Exercices sur l;a ton de mi ’minem'.
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Exercices sur la croche pointée,qui vaut trois quarts d’un

A ]

temps. Il faut un autre quart, cest-a-dire une double croche,

pour faire un temps entier.
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Prendre le N° 6 des récréations: CHANT DE GUERRE, page 85.
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' Gamme de ré mineur, ton relatif de fa majeur.
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Exercices sur le ton de ré mineur.
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SILENCES POINTES.

- Les silences peuvent étre suivis de points comme les notes; on ne sen
sert cependant que trés rarement; le plus employé est le demi soupir
pointée ¢+ qu'on fait suivre d'une double croche pour finir le temps..

Exercice sur le demi soupir pointé,
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DU TRIOLET.

Le triolet est la réunion de ‘trois notes d’egale durée qui doivent
s'exécuter pendant le méme temps que deux notes d'une valeur sem-
blable; on met ordinairement un 3.sur ces trois notes, ou un 6, si
deux triolets se trouvent réunis. Les silences peuvent aussi faire
partie d’un triolet.

Exercices sur le friolet: trois crq,ches au lieu de deux.
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Le demi soupir remplacant une croche d'un triolet.
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Une noire et une croche formant un triolet.
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DES NUANCES.

On entend par nuance le plus ou moins de force ou de douceur.

quon donne an chant. Voici les principales nuances employées en musique: .

Sforte ou simplement f'................. fort

Jortissimo ou ff.................... tres fort

mezzo-forte ou mf............... . demi fort

piano, dolce,ou P dol....... .....doux

pilanissino on PP................. trés doux

crescendo ou Cresc.ou==.......... en augmentant la force
. diminuendo ou dim.oa=. ......... en diminuant la force

—_— L T augmentant et diminuant ensuite .
. smorzando ou smorz............... en diminuant de plus en plus

sforzando ou Sf'..................... en renforgant le son
calando............................... en diminuant peu a peu

espress. ou COn espress............ avec expression

CON ANIMA.............ccoineveenn... avec ame

COM GraAZI@ .......ovvnvenvninnnin., avec grice
. ben marcato......................... bien accentué.
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Gamme de si mineur, ton relatif de ré majeur.
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Exercices sur le ton de st mineur.,
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Quatre doubles croches pour'un temps .
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Une croche et deux doubles croches pour un temps.
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Le quart de soupir remplagant une double croche. ’
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NOTES I’AGREMENT.

On appelle nofes dagrément ou petites notes ¥ des notes qu'on
ajoute aux valeurs de la mesure, mais qui ne comptent pas pour la me-
sure. On prend sur la valeur de la note qui les précéde le temps. néces-
saire pour chanter ces notes d’agrément.

EXEMPLE.

F ]
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B

Les trois petites notes 8i,/mi et ré, auxquelles on attribue a peu
prés la valeur d’'une double croche, n’ajoutent rien a la mesure, mais on
prend sur les notes do, do et ré qui sont avant elles la valeur d'une dou-
ble croche pour les chanter; de cette fagon les. notes réelles qui sont
aprés les pefites notes se chantent chacune sur les temps pour lesquels
elles sont écrites. Les notes d’agrément s’emploient de beaucoup de ma-
niéres; on en verra quelques exemples dans les exercices suivants.

Exercice sur les notes dugrément.
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DU POINT I’ORGUE ET DU POINT I’ARRET.

On rencontre parfois le signe suivant 7*\ sur une note quelconque;
ce signe appelé point d’orgue mdique quon peut prolonger cette note
EX. A\,

a volonté. @ ainsi dans cet exemple, la blanche qui par elle-

méme ne vaut que deux temps, pourra étre soutenue quatre, cinq, six

temps, si lon veut. Le méme signe, placé sur un silence, s¢ nomme
~

point d’arréf; effet en est le méme. @ Lorsque,dans le

courant d’'un morceau,il se trouve un point d’orgue ou un point d’arrét,
on arréte la mesure, 3 la fin de la valeur de la note ou du silence, et
on la reprend au méme endroit, aprés avoir prolongé la note autant
qu'on aura voutu.

Exercice sur le point dorgue etle point durrét.
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VALEUR DE LA PAUSE ET PAUSES A COMPTER

La pause = remplace toujours la mesure eatiére, de telle sorte
qu’elle vaut deux, trois ou quatre temps,selon que la mesure est a
2,3 ou 4 temps.

Quand on a plusieurs pauses de suite,on ne les écrit pas les unes a-
prés les autres, mais on emploie ce qu'on appelle des bdtonsde pauses,
sur lesquels on écrit le chiffre des mesures a compter, sans chanter.

EXEMPLE.
. _
u . .
ANS "
oJ

.Le premier baton sert pour 2 pauses et le deuxiéme pour 4 pauses
on. peut mettre plusieurs bitons de 4 pauses ou simplement tracerunbi-
ton qul traverse la portée en biais L= sur_lequel on inscritle nombre
des pauses, quel qu’il soit.

EXEMPLE. )
A 17 _ ol

J
MESURES INCOMPLETES '

On commence quelquefois un morceau par une mesure qui west pas
compléte; il faut alors compter les temps qui manquent, avant de commen-
cer.a chanter,ou bien simplement battre la mesure,3 partir du tempsdaﬁs
lequel se trouve la prémiere note du morceau.

Exercice qui commence au 3° temps de la mesure.
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Exercice qui commence a la deuxiéme moitié du dernier temps
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DES MOUVEMENTS.

T

h

Les degrés de lenteur ou de vitesse de la mesure s’indiquent par
différents mots italiens qu’on appelle mouvements; voici les principaux,
en allantdu plus lent au plus rapide:

Largo .............. ... Large.
Larghetto ......... ... Un peu moins large.
Lento .......... e Lent, '
Adagio ......... ....... Lent et avec grice.
Maestoso ...... Majestueuxr.
Andante ............... Mouvement marqué sans presser.
" Andantino . ..... U Diminutif d’andante.
Moderato............. Modéré
Allegretto............. Un peu gaiment.
Allegro .............. .. Vif et gai.
Presto................. Tres vite.
Prestissimo ........... Excessnvement vite.

On emplole aussi les termes suivants quon ajoute aux mouvements
pour les modifier.

Non ‘froppo pas trop; quasi presque; con moto avec mouvement;
pitt - mosso plus de mouvement; 7eno mosso moins de mouvementynolto
beaucoup; agitato agité; con brio avec éclat; ad libitum 3 volonté;
rallentando ou rall. en ralentissant; 1°Tempo 1° mouvement; @ Tempo

reprendre le mouvement; piiz animato plus animé; vivace avec vivacité. G‘
D,
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Exercices sur le ton de sol mineur.
 a, Moderato.
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DU DOUBLE POINT.

‘Le point placé aprés une note vaut, comme nous le savons, la moitié.
de la valeur de cette note. Si l'on met encore un deuxiéme point aprés
le premiier, le deuxiéme vaudra la moitié du premier. Ainsi la blanche

pointée, valant trois temps, en vaudra trois et demi avec deux points;
la noire double pointée vaudra un temps et trois quarts, et il faudra une
.double croche pour finir le deuxiéme temps. Il en est de méme pour.
toutes les autres valeurs.

.« Exercices sur les notes double pointées.
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MESURE A .SIX - HUIT, %

La mesure marquée Q- contient, comme Pindiquent ces deux chiffres,
six huitiémes de la ronde; la ronde vaut huit-croches, don¢ une croche
est le huititme de la ronde, et §- veut dire alors quil y a six croches pour
une mesure. Au lieu dune noire ou deux croches par temps, comme dans

les mesures primitives que nous avons vues, on a une noire pointée,ou trois
croches, ou six doubles croches; la blanche pointée vaut deux temps seu-
lement, et la mesure est & deux temps.

Exercices surla mesure & %’. une noire pointée ou trois croches pour

un temps.
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Gamme de la majeur.
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Exercices sur le ton de la mageur.
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Une noire et deux doubles croches pour un temps.

| # L:frghetto.= i - - |
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Prendre le N¢ 9 des récréations: CHGEUR DE CHASSE, page 88.
MESURE A NEUF- HUIT; 4 .

contient neuf huititmes de la ronde, c'est-
a-dire neuf croches. Elle est a trois temps et chaque temps est composé,
comme dans la mesure a .g— d’une noire. pointée, ou trois croches,ou six

doubies croches

. La mesure marquée

Exercicessur la mesure a _3—
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Exercices sur le ton. de fa § mineur.
Moderato
13{ : - )
o )] | I T ™
N924@:—4~.'~
- T "
Al [——  p——
:

{8
NP
NP

-1
Ny

. 667.




62

MESURE A DOUZE- um’r;%.

La mesure a contient douze huitiémes de la ronde, c’est-a -
dire douze croches. Elle est 4 quatre temps et chaque temps est com-
posé d’une noire pointée, ou trois croches, ou six doubles croches. Cette
mesure est le double de celle marquée g

Exercices sur la mesure & %
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Exercices sur le ton de i b majeur.
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MESURE A TROIS - HUIT; %

La mesure marquée D contient trois huititmes de la ronde, c’est-
a-dire trois croches. Elle ne peut se battre qu’a trois temps,avec une
croche ou. deux doubles croches par temps. Sila croche vaut un temps,
la noire en vaudra deux, et la noire pointée trois, et par conséquent la

mesure entiére.

Exercices sur la mesure % une croche vaut un temps.
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Prendre le N¢ 10 des récréations: A LA MADONE,page 89.
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Une croche pointée pour un temps et demi.
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Gamme de do mineur, ton relatif de mi bmajeur.
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Allegro moderato.
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Preodro le NO i des récréations, BARCAROLLE, page 90.
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MESURE MARQUEE (¥ ou 2.

La mesure marquée ¢ ou 2 est une mesure a quatre temps dont
toutes les valeurs sont diminuées de moitié, comme I'indique la barre qui
coupe le C en deux. Elle se bat donc a deux temps; la ronde ne vaut
plus que deux temps, la blanche un temps et la noire un demi - temps,
c’est-a-dire qu'il fandra deux noires ou quatre croches par temps. Toutes
les mesures marquées C peuvent cependant se battre a quatre temps, en
ayant soin de prendre le mouvement le double plus vite que celui mdiqué.
pour cette mesure.

Exercices surla mesure ¢ ou 2.
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, i

Mouvt de marche.
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MESURE A TROIS-DEUX; .g-

by

La mesure a2 contient trois moitiés de ronde, c’est-a-dire trois
blanches. Elle est & trois temps, avec une blanche ou deux noires par temps.

Exercice sur la mesure 21.3—: une blanche pour un temps.

Andantino. \ | s
4 1~ 1
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MESURE A QUATRE-DEUX; é-

La mesure a contlent quatre moitiés de ronde, ¢ est-a-dlre quatre
blanches. Elle est & quatre temps, avec une blanche ou deux noires par
temps; la mesure entitre est reihplie par une note quon appelle maxime
IO et qui a la valeur de deux rondes.

Cette mesure s’emploie trés rarement; on ne la rencontre plus que

dans la musique ancienne ou religieuse.
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Exercice sur la mesure & % une blanche pour un temps.
A Allegretto.
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DIVERSES MESURES PEU USITEES.

Mentionnons encore, comme mémoire seulement; 1° la mesure a3 5
temps. marquée 5 ou%qui se décompose en une mesure i trois temps et
une a 2 temps, avec une noire ou deux croches par temps; 2° la mesure
marquée%— renfermant six noires et se battant & 2 temps, avec trois
noires ou six croches par temps; 3° la mesure hf— renfermant deux
seizidmes de ronde, c’est-a-dire deux doubles croches, et qui se bat &
deux temps, avec une double croche par temps; 4° la mesure _2- conte-
vant quatre doubles croches, et qui se bat a 2 temps, avec deux doubles
croches ou une croche par temps. Ces quatre mesures sont trés peu usitées.
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DU DOUBLE DIESE ET DU DOUBLE BEMOL.

Le double diése X hausse d%z ton la note devant laquelle on le place;
on ne s’en sert que lorsque cette nole est déja diésée. Le double bémolth
baisse la note dun ton; on emploie seulement lorsque la note est déja
bémolisée. Pour détruire Peffet du double diése et du double bémol, on
met, devant la note.un h qui la remet & son ton naturel, et on le fait suivre
d’un diése ou d'un bémol, pour rendre la note ce qu'elle était, par suite

des di¢ses ou bémols précédents.

double diése. _ double bémol.
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JJ

Exercice sur le double diése X .
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Exercice sur le double bémol bb
Allegretto.
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DU LIE ET DU DETACHE.

La liaison — posée sur deux ou plusieurs notes différentes indi-

~que que le son doit étre trés soutenu,et que le passage d'une note a
Pautre doit se faire sans saccade et sans respiration,entre toutes les

notes liées.
: A ,
14 L 1 1 -
Ex:de lié. -f‘ﬂ

On voit quil ne sagit pas ici de la syncope,portant seulement sur.

deux notes semblables.

Le détaché ou piqué, marqué par des points placés sur les notes,
indique qu'il faut une légére séparation entre le son de chacune des
notes détachées. |

A J ] J i
Ex:de détaché g 20—
.) .

- Les notes piquées n'ont donc pas toute leur valeur,eton les chante,
comme il y avait entr’elles un silence sous-entendu, équivalant a la
valeur qu'on enléve  ces notes.

Exercice sur le li€.
Andante grazioso.
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Exercice sur le detaché.
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Exercice sur le lié et le détaché.
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7% TABLEAU
BE TOUTES LES GAMMES MAJEURES ET MINEURES.
. DO majear. _n LA minear.

o cp FAmsj.

ﬁ ;{;“ F -E;;El Letonde RE # mineur nlest pas usité.
M&%ﬁ Letonde LA ¥ mineur n'est pas usité.
, > ,
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DE L’ACCORD PARFAIT.

On appelle accord la reunion de plusieurs notes qulon fait entendre
en méme. temps. La science et 'enchainement des accords constitue
Uharmonie. Sans entrer dans de grands détails.nous indiquerons ici la
formation de l'accord parfait,afin que,connaissant le ton dun morceac,
on puisse.chanter la\gaminé et l'accord parfaitde ce ton avant de commencer,
‘ce qu1 aidera beaucoup a trouver l'intonation.de.chaque_note..

Laccord parfait se compose de trois notes: la fonique, la médiante
(ou troisidme note du ton)et la dominante(ou cinquidme note de ce ton JEn
chantant,on aj{)ute d’habitude i ces trois notes lapremiére,notefé T'octave
plus haut, et on redescend en sens inverse. Il faut bien remarquer, comme
nous l’avons déja dit,que la tierce du ton mineur est mineure, c’est i dire

ne renferme qu'un ton et demi. V

, TABLEAU :
DES ACCORDS PARFAITS MAJEURS ET MINEURS. .
A DU majeur. LA mineur. L FAmaj;;u'r‘. RE mineur.

= | o
& ’




42 RECREATIONS A 2 VOIX.

Jai ajouté ici aux exercices de solfége 12 récréations a 2 voix,
pour fortifier les éléves sur les intonations, et leur apprendre a.
placer les paroles sous les notes. Ces récréations sont trés-bonnes.
pour développer loreille et le goit,et jengage M™ les Professeurs a.
les faire travailler, aprés chaque numéro ou elles sont indiquées. Il

sera utile d’apprendre d’abord chaque partie séparément.
Les paroles de ces 12 récréations sont de 'abbé J.B. LECLERC.

N°1. — PRIERE.

Moderato. J—
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N2 —I’AUBE.

79

Allegretto.
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N’3. — L’ HIRONDELLE.
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N°4.— LES BATTEURS DE BLE,

81
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N°5.— L ECHO.

Moderato.
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N¢ 7. — AU PAPILLON,
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